

# 王庄煤矿：高技能人才培养新模式获殊荣

人才兴,事业兴。日前,山西晋能集团王庄煤矿以“技能大师工作室”为活动平台的创新成果——《国有煤炭企业高素质技能人才培养新模式的构建与实施》喜获山西省煤炭企业管理现代化创新成果特等奖,该矿在人才强企的道路上又迈出了铿锵有力的步伐。

该矿高技能人才培养是以“工作室”为活动平台,以传授技术知识、开展科技研究,完成项目任务为活动主线,在导师或首席技师、首席专家带领下,一线技术工人通过学习获取专业知识,掌握专业技能,提升职业素养,打造成企业高素质技能人才的人才培养模式。初步构建了以“六大理念”、“四大机制”和“五大平台”为核心的具有自身特色的高素质技能人才培养新模式,促进企业人才工作的良性发展。“六大理念”,即人才核心理念、人才目标理念、人才培养理念、人才选拔理念、人才激励理念、人才成长理念;“四大机制”,

即宣传激励机制、活动保障机制、目标责任机制、考评激励机制;“五大平台”,即技术应用平台、学习交流平台、员工成长平台、科技攻关平台、开放创新平台。

技能人才成长、发展环境得到进一步优化。“技能大师工作室”的建立,为高技能人才共享和传播专业经验知识创造了一个环境和平台,更好地发挥了他们在培养技能人才方面的优势,为企业发展打造了人才资源的蓄水池。几年来,在该矿各“技能大师工作室”开展实践活动过程中,从吕向东等技术专家的身上,一线技术工人学到的不仅是技术知识和经验,更重要的是学会了发现问题、解决问题的思维和习惯,以及他们身上的意志品格、研究风格和创新精神,从而激发一线工人的创造力,提升了职业素养,使企业的科学发展和可持续发展呈现出旺盛的生命力和影响力。

技能人才队伍结构明显改善,整体业务素质明显提升。该矿高素质技能人才培养模式的构建,进一步加大了政策及资金的倾斜力度,在一定程度上改变了原有的工资分配机制,为企业的岗位竞争注入了新活力,激发了技术人员的工作积极性、主动性和创造性,提高了工作效率,提升了技术人员的整体素质和业务水平。技能大师工作室先后培养出15名首席技师、43名高级技师,先后带出300多名能独当一面的高技能人才;先后有10多名优秀技能人才被提拔为队长、书记、机电队长,50余名优秀技术员工走上了班组长岗位。

该矿高素质技能人才培养新模式实施以来效果显著,常爱军荣获煤炭行业技能大师称号,吕向东、杨旭斌荣获煤炭行业优秀技术能手称号,常爱军、王晓红荣获“三晋技术能手”称号,杨旭斌还被山西省政府批准享受省

政府特殊津贴。一大批首席技师、高级技师和能够独挡一面的高素质技能人才。

企业核心竞争优势得到不断提升。随着高素质技能人才培养工作的深入开展,既为矿井的安全生产起到了保驾护航的作用,又为矿井创造了良好的经济效益和显著的社会效益,不断提升了企业核心竞争力,“工作室”就像一个威力强大的“磁场”,它让“蓝领”专家的作用放大、再放大。一个人带动一个团队,辐射整个企业,在成就员工个人成才梦想的同时,也为企业发展提供了强大动力。该矿“技能大师工作室”成立3年来,共快速及时处理全矿安全生产工作中的重大疑难故障120余项,仅累计节约煤炭资源一项就可创效上亿元。同时,通过科技创新,累计节约和创造价值达1.3亿多元。

(李宛玲 侯军 张德平)

## 许疃煤矿：做好“加减运算”确保安全生产

临近年末岁尾,淮北矿业许疃煤矿把安全摆在各项工作的首位,本着思想不松、力度不减、标准不降的原则,狠抓安全管理,采取“两加两减”措施,加强安全质量标准化建设,加大职工培训力度,减少隐患,减少“三违”,力保实现年底安全生产。

**加强安全质量标准化建设。**该矿强化精品工程、重点工程建设,以点带面,推进安全质量标准化动态达标。成立了以矿长、党委书记为组长的“安全质量标准化”工作领导小组,定期召开会议,对照标准,逐项落实到分管部门、分管人员,重点检查各级各岗位人员的责任落实情况,对不落实的人和事以简报的形式在全矿进行通报。同时,坚持质量标准化日查、旬检、月考核制度,奖优罚劣,各单位充分利用周五政治学习日、班前班后会等时间认真学习,让每一名职工都熟知安全质量标准化工作的总体规划、工作目标、工作重点、工作措施,从而为安全质量标准化创建工作打下坚实的基础。

**加大职工培训力度。**为更好地让职工接受良好的安全培训,该矿投资数十万元,配备了18台大型演示装置、25套模型,配齐各种仪器、仪表,建成两套多媒体教室,同时,该矿要求各基层单位加大对“11种隐患”的自培教育力度,要求职工熟知、熟记、熟用“风险预控”安全管理法。矿职教中心创新培训形式开展“技能书籍送基层”活动,通过请进来、送出去及课堂授课和现场教学等多种方法,激发职工对安全技能的学习兴趣,使大家认识到安全培训的重要性。对新进矿的工程建设项目部人员进行严格考试,做到考试不合格,坚决不允许上岗,在职工中形成比、学、赶、帮、超的良好氛围。通过全面培训,使干部职工认识到安全培训是一种福利,是确保矿井生产的基础,职工们纷纷加入到培训大军中,提高了业务水平和安全技能。截止到11月底,先后举办了转岗职工、小绞车司机、信号扒钩工等井下特种人员培训班52期,培训职工3600人次,为矿井安全生产打下了坚实的基础。

**减少隐患。**为保证现场安全隐患能够及时发现和处理,该矿除坚持每周一安全隐患大排查、隐患排查专项活动外,还不定期地开展“零点行动”、“阳光行动”和安全动态大检查,通过“自查、抽查、排查”方式对机械设备、生产场所的安全隐患进行排查,形成了个人、班组、区队、系统、矿五级隐患闭环排查体系,对现场发现的隐患和问题,一律实行先停工、后处理、再问责的办法,同时向责任单位发整改“五定表”,要求安全监督检查部门发扬铁心肠、铁面孔、铁手腕的“三铁”精神对整改情况进行跟踪验收,把整改落在了实处,确保每一台设备、每一个岗位、每一个细小的工作环节无隐患。

**减少“三违”。**该矿本着公平、公正、公开的原则,对违章人员进行处理,坚持“以人为本,从我做起”的理念,做到“处理一个人,教育一大片”。对“三违”人员实行“累积升级”处理方法,季度内出现三次一般“三违”、月度内出现两次一般“三违”的,按严重“三违”加倍进行处罚;严重“三违”一律给予留用察看处分,并追究单位领导教育、管理责任;对于领导干部违章指挥、强令职工冒险作业的,加重处罚,直至免职、撤职,有效地控制事故的发生,促进矿井安全高效、文明和谐生产。

(张子君 杜长军)



## 徐庄煤矿：技术创新助推安全发展

中煤能源集团大屯公司徐庄煤矿坚持科技兴矿、科技兴安战略,围绕影响安全生产的瓶颈,充分发挥员工自主创新意识,广泛开展群众技术创新、“六小”技术攻关以及提合理化建议活动,今年以来实现技术创新成果50项,截至目前,实现安全生产9周年,促进矿井科学发展。

图为外单位领导到该矿掘进六队施工现场参观耙装机远控操作系统创新情况。

甘秀启 摄影报道

## 夹缝中“抠煤”4万余吨

——袁庄矿实现工作面多巷道安全开采小记

一个工作面有4条巷道,这在煤炭开采中实为罕见。近日,安徽淮北矿业袁庄矿在开采9个多月结束的622工作面夹缝中“抠煤”4万余吨,使煤炭资源“颗粒归仓”,实现了首次工作面多巷道安全开采。

“622工作面地质构造复杂,不仅断层多,局部顶板破碎,而且增加了两条巷道,开采难度很大。”担负着开采该工作面的采煤二区区长林明节告诉笔者。

622工作面走向300米,倾向(工作面长度)180米,该面开采“疑难杂症”较多。去年12月该面正式开采,开采3个多月后,出现了异常——工作面两头遇到各40余米宽的“煤柱”,出于安全考虑,原采面留下不采的部分。如何安全开采“煤柱”,让煤炭资源

“颗粒归仓”?该矿联合中国矿业大学对“煤柱”进行了安全可采性科学论证,并实施了“四巷”开采法,即在原风、机巷的基础上再增加一个抬高风巷和一个降低机巷,首次尝试“多巷”开采。

据该矿技术人员介绍,增加两条巷道虽然给安全、人力、投入方面带来隐患和负担,但为多回收煤炭资源和“煤柱”开采经验积累是利大于弊的。

为实现安全开采,该矿在加强工作面安全生产的同时,抽调人员成立了“巷道维护队”,对增加的两条巷道进行“轮番式”维护,有效解决了“前修后垮”巷道压力大的问题,保证了后路畅通。另一方面加大整个工作面的安全监管力度,通过采取“重点盯、走动

查、环节防”的方法,使隐患“无处藏身”,编织了一道疏而不漏的“安全监护网”。“我头一次遇到采煤工作面这么多的巷道,就跟‘迷宫’似的,不仅风、机巷多,还有联巷,修护队的工作量一下增加了一倍多,而且巷道压力还大,但我们还是顶住了压力,交了一份满意答卷。”负责该面巷道维护的采煤二区修护队长任伟如是说。

经过9个多月的开采,622工作面不仅在工程质量上保持了优良品,而且实现了零工伤,同时,得到了淮北矿业安全质量标准化达标检查组的好评,开采画上了圆满句号,为以后类似工作面开采积累了宝贵的经验。

(陈贤云 崔家情)

## 斌郎煤矿：25年无瓦斯煤尘事故

截止目前,川煤集团达竹公司斌郎煤矿已实现连续25年无瓦斯煤尘事故,杜绝了重特大安全事故发生。

斌郎煤矿属高瓦斯矿井,建矿25年来,该矿始终把瓦斯、煤尘治理工作作为安全生产头等大事来抓,始终坚持“先抽后采、监测监控、以风定产”十二字工作方针,强化矿井瓦斯、煤尘治理工作,把瓦斯、煤尘事故消灭在萌芽状态,促进了安全生产顺利进行。

近年来,该矿牢固树立“瓦斯超限就是事故”的安全管理理念,按照“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”的十六字体

系,不断强化了一“通三防”安全管理。该矿先后投入600余万元安装了集瓦斯数字监测、工业电视、信息网络为一体的瓦斯数字监控系统,并坚持对矿井高浓度瓦斯进行24小时抽放不间断。实时对裂隙瓦斯涌出地带进行封、堵、排,把瓦斯浓度降到安全系数以内,加大风流,稀释巷道和工作面的积聚瓦斯,定期冲洗粉尘,消灭粉尘堆积,对防尘洒水管路、隔爆系统、爆破器材进行改造、更换、规范和完善。全面落实“一通三防”责任制和“一通三防”管理区域责任制,明确瓦斯、煤尘治理责任人,定期定时检



查、考核、严格奖惩,同时坚持每月对瓦检工、监测工和防尘工进行一次现场培训,努力提高他们的综合业务素质,从而为矿井安全生产提供了可靠保障。

(周承红 潘广平)

## 打造“金刚钻”做好“瓷器活”

任楼矿钻尺效率创新高

皖北煤电集团公司任楼矿把打钻、抽放作为消突的重要措施来抓,牢固树立“没有钻尺就没有进尺,没有抽采量就没有产量的理念”,大胆采用新技术新工艺,不断提高打钻效率,每日钻尺由原来的300多米,提高到现在的500米左右,11月18日创出单日进尺700米的好成绩。截止到11月20日,该矿完成钻尺10.9万米,为矿井瓦斯长周期零超限创造了良好的条件。

俗话说:没有金刚钻,别揽“瓷器活”。任楼矿作为煤与瓦斯突出矿井,地质条件复杂,瓦斯异常区域多,钻尺任务重,打穿层孔、顺层孔多,施工难度大,该矿是标准的“瓷器活”。如何打造“金刚钻”,提高打钻效率和打钻质量,成功“消灭”对矿井安全生产意义重大。

**打造管理“金刚钻”,激发员工潜能。**该矿加强员工培训,提高员工的素质,规范员工的作业行为,确保员工按标准打钻,安全打钻。在各钻场瓦斯抽放孔施工中,强化现场交接班,管理人员与工人同上同下,跟

班在现场,把好安全作业关。钻机队长朱广智说:“在7224底抽巷施工中,我们‘三看、两听、一及时’,进尺时及时关注压力表动态,让进尺速度控制在均衡范围内,看孔口返水变化了解孔内情况,仔细听孔内震动与钻机的运转声音,及时排除隐患,提高了开机率和钻进速度。创出了单日进尺突破700米的好成绩,是以前进尺的两倍以上。”

**锻造技术“金刚钻”,提高打钻效率。**针对矿井煤层透气性差、煤层相对松软、经常遇到孔壁坍塌、瓦斯预抽率不高、钻孔预抽瓦斯的效果不理想的问题,该矿创新采用穿层钻孔全程套管技术,钻到位、管到底、口密封、孔畅通。全程下套管,煤层段使用PVC花管,距离孔底处的花管在下入前戴盖帽或用棉纱堵住管口,防止煤或矸石将花管堵塞,消除了钻孔堵孔现象。钻探区副区长张雷说:“穿层钻孔全程套管技术瓦斯抽采浓度由10%提高到30%以上,最高达60%,平均单组抽采纯量流量由0.1m<sup>3</sup>/min增加到

0.3m<sup>3</sup>/min,实现了工作面安全快速消突,保证了采掘工作面高效钻进”。

**磨好设备“金刚钻”,提高综合台效。**公司领导在四季度会上要求“合理选择钻机类型,优化钻探工艺和劳动组合,加强设备检修……四季度钻机综合台效要突破2200米/月。”如何贯彻公司领导要求,提高台效成为该矿四季度打钻工作的重中之重。该矿加强钻机检修、维护工作,包机到人,负责到人,提高了设备完好率和开机率。针对原来ZLJ4000型大功率钻机;钻杆穿煤层7至8米,容易塌孔、抱钻、卡钻头,针对问题,该矿采用浅螺纹钻杆施工,带出煤渣,并且一改过去用水排渣的工艺,使用压风排渣;充分发挥了设备的功能,进尺速度明显提高,钻孔成型效果好,单台钻机进尺不断提高。近两个月,钻机综合台效达到2300米/月以上,扭转了以前“回采撵着钻场走”的局面,为瓦斯抽放与工作面的回采打下良好的基础。

(谢传飞)

## 北宿矿：年终安全生产过“严关”

针对年终生产任务紧,井下条件复杂,安全压力大和职工易产生麻痹松懈思想的特点,山东兖矿集团北宿矿坚持一切工作从“严”把关,严字当头抓管理、抓监督、抓落实,着力提升干部职工的责任意识和执行力,消除影响安全生产的各类隐患,确保年终安全生产。

该矿干部职工感知压力,以严抓严管保安全,各级组织时刻保持“四个清醒认识”:安全是最大政治,安全是维护公司品牌形象最大保障,安全是最大效益,事故是最大损失,安全形势时刻都严峻的清醒认识;坚决做到“五个严防”:严防疲劳厌战、松劲歇脚,严防盲目赶超、冒险蛮干,严防因经济形势严峻减少安全投入,严防分散精力、顾此失彼,严防安全整治前紧后松、问题反弹,做好现场安全监督检查各项工作,确保矿井安全生产形势稳定。相关单位坚持严字当头抓安全,组织开展决战四季度部署、十八大期间保障措施、安全风险评估、剖析式检查问题整改、职业危害及个体防护情况“五项检查”活动,超前排查分析苗头倾向性问题,确保将矿井各项工作部署贯彻执行到位、工作落实到位。同时,该矿开展群防群治,以监督检查保安全。安监处、业务科室和群监组织采取“横到边、纵到底”的检查方式,不定期组织专项检查、动态检查、联合检查,严厉查处冒险蛮干、违章指挥等“三违”行为,坚决停止存有隐患、影响安全的现场和岗位作业,并做好隐患问题整改治理情况的督导复查工作。该矿纪委、安监处等部门严查干部履职尽责、职工遵章守纪情况,对存在重大隐患、质量问题、发生事故的单位和个人,严格按照“四不放过”、“九个一律”问责要求,对相关单位和责任人给予从重严肃处理。

## 临涣矿：打好年底安全生产攻坚战

淮北矿业临涣矿明确阶段安全重点,严格落实各项管控措施,强化动态监督检查,确保到年底实现安全生产稳定发展。

该矿要求各矿各单位结合本单位现场实际,对照当前工作,从思想上、干部管理上、员工操作行为上进行认真“揭、摆、查”,在安全管理中的漏洞和安全隐患,全面提升安全生产的主动性、自觉性。制定措施,严格落实安全管理制度,加大预控防范力度和动态监督检查,确保现场安全管控到位;认真分析本单位安全管理现状,把握安全管理重点,及时制定针对性措施,严抓现场措施落实,确保矿井到年底实现安全生产。

结合矿井实际,该矿深刻吸取全国近期煤矿事故教训,以“严制度,明责任,抓落实”为主线,举一反三,完善管理手段,突出抓好顶板支护、设备管理、煤眼、“一通三防”防突揭煤等管理工作。突出“一通三防”和防突工作重点,积极做好防突采掘工作的预测和参数分析,做到及时预警,防止瓦斯超限;坚持边探边抽的原则,确保抽排效果;优化施工方案,保证连续施工。突出抓好隐患排查和整治,坚持“抓大不放小”的隐患整治原则,严格执行层级隐患排查制度,从系统专业到职能部门严格履行排查职责,落实定期排查制度,跟踪抓整治、严验收,做到排查整治验收闭环管理。突出抓好安全管理制度措施落实,严明《临涣矿安全管理20条特别规定》,严格干部跟班、带班、值班、手指口述安全确认等现场管理制度,做到不打折扣、不走样;强化专业检查、干部巡查、特殊时段稽查、党团书记夜查和督办工作,确保开工无隐患,收工无遗留问题。加大现场自查自改力度,及时完善补充措施,严格盯防,确保管理及措施到位,加强对岗位及零散作业人员的管理,确保作业安全。突出抓好现场动态过程控制,紧盯现场管理重点、薄弱时段、薄弱环节、薄弱人物,及时制定措施,严格现场盯防,确保动态管控到位;职能部门和安监部门突出抓好细节和环节安全管理,帮助基层分析现场管理的难点、重点,仔细排查细节过程的薄弱点,制定防范措施,严格现场管理,实现抓细节、管环节、控全局确保矿井到年底实现安全生产。

此外,该矿还严肃劳动纪律,充分发挥井下“人员定位系统”的作用,进一步加大对管技人员的管理力度,做到管理精细化、科学化、规范化。

(邵宏安)